

## 抗擊新冠肺炎

控「九不准」要求，即不准隨意將限制出行的範圍由中、高風險地區擴大到其他地區；不准對來自低風險地區人員採取強制勸返、隔離等限制措施九條要求。此外，官方強調各地要根據不同疫情風險等級對相關人員精準賦健康碼，不得「一刀切」、「碼上加碼」，「絕不允許因疫情防控之外的因素對群眾進行健康碼賦碼變碼」。

# 多地過度防疫 中央重申「九不准」

## 要求各地精準賦健康碼 絶不允許因防疫之外因素賦碼變碼

國家衛生健康委疾控局副局長雷正龍在會上表示，內地疫情近日穩中下降，每日新增本土感染者已降至40例以下，近三天平均每天報告感染者28例，為本月以來報告感染者人數新低。北京持續發現感染者，目前處於低水平波動階段；上海近期社會面疫情時有發生，部分區域仍存在社區傳播風險；遼寧丹東、廣東深圳、廣西防城港等地仍有零星報告感染者，個別新增感染者來自社區非管控人員，存在一定社區傳播風險；吉林省吉林市近日發生聚集性疫情，要全面排查和管控風險場所和風險人員，防範疫情進一步發展。

### 河北青海被點名要整改

雷正龍通報了多例不符合國家疫情防控政策要求的案例。例如：河北省保定市、邯鄲市、石家莊市、張家口市等4個地市，對來冀返冀人員，特別是對上海、北京、天津等地區人員盲目採取管控措施，擴大人群管理範圍；青海省對低風險地區返青人員要求提前24小時填報信息，抵青後進行落地核酸檢測，返回居住社區後，工作人員上門貼封條，完成三天兩檢且核酸檢測陰性後，方允許出門等。雷正龍表示，以上地

區已按要求開展整改，其他地區要引以為戒，做好自查核查工作。

雷正龍重申了針對疫情防控的「九不准」要求，即：不准隨意將限制出行的範圍由中、高風險地區擴大到其他地區；不准對來自低風險地區人員採取強制勸返、隔離等限制措施；不准隨意延長中、高風險地區管控時間；不准隨意擴大採取隔離、管控措施的風險人員範圍；不准隨意延長風險人員的隔離和健康監測時間；不准隨意以疫情防控為由，拒絕為急危重症和需要規律性診療等患者提供醫療服務；不准對符合條件離校返鄉的高校學生採取隔離等措施；不准隨意設置防疫檢查點，限制符合條件的客、貨車司乘人員通行；不准隨意關閉低風險地區保障正常生產生活的場所。

### 不得「一刀切」「碼上加碼」

針對內地個別地方使用健康碼紅碼限制群眾正常出行，雷正龍表示，國務院聯防聯控機制明確了健康碼的使用管理、運行保障和信息安全等各項規定，要求各地根據不同疫情風險等級對相關人員精準賦碼，不得「一刀切」、「碼上加碼」。明確要求嚴格健康碼功能定位，不得擅自擴大應用範圍，絕不允許因疫情防控之外的因素對群眾進行健康碼賦碼變碼。



◆ 24日，澳門民眾排隊做檢測。 中通社



◆ 方官強調各地要根據不同疫情風險等級對相關人員精準賦健康碼。圖為旅客在高鐵站掃健康碼。

資料圖片

## 澳門陽性個案增至170宗

香港文匯報訊 據中通社報道，澳門新型冠狀病毒感染應變協調中心24日表示，截至24日下午3時，合共發現170名核酸陽性人士，包括106女64男，年齡介乎8個月至89歲。在170人中，41人有症狀，列為確診病例患者，129人暫無症狀，列為無症狀感染者。

根據流行病學調查，暫分為6個群組，第1個麗麗大廈外僱群組涉78人；第2個群組為達昌大廈涉及59人；第3個群組為黑沙環添豐乾洗有限公司涉及10人；第4

個群組為澳迪健身會涉及3人；第5個群組國際中心涉及2人；第6個群組四季名店員工更衣室涉及4人。另有14人待定或調查中。第1、2、3和第5個群組有一定關連，第4和第6個群組暫未找到關聯。

根據流行病學調查，有關部門正跟進5,867人。第二輪全民核酸檢測已於23日早上9時開始，截至24日下午3時，已採樣56.7萬人次，其中35.3萬人次已有檢測結果，呈陰性；而本次全民核酸檢測累計共29個10混1樣本呈陽性。

▼ 北京環球度假區在嚴格控制客流量並強化防疫措施的基礎上，分階段逐步恢復運營。 中新社



## 北京局部區域存隱匿傳播風險

香港文匯報訊 (記者 馬曉芳 北京報道) 據24日舉行的北京疫情防控新聞發布會通報，6月23日零時至24日15時，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者5例，均為隔離人員。北京局部區域仍存隱匿傳播風險，為更好防控疫情，北京面向涉疫隔離人員等重點人群開通17條心理援助熱線。

北京市衛健委黨委委員王小娥在發佈會介紹，為進一步助力疫情防控，北京市啟動首都防疫健康促進專項行動，重點面向

涉疫隔離人員、封管控區人員、定點醫院收治的新冠肺炎病毒感染者，開展健康知識科普，提供心理健康服務。她表示，北京市開通17條心理援助熱線，建立北京市居民心理健康體檢與心理援助服務網絡平臺，為市民提供專業心理援助服務。

北京市疾控中心實驗室對6月22日通報的感染者標本進行基因測序，病毒均屬於Omicron變異株。基因序列比對結果顯示，感染者均來自天堂超市酒吧聚集性疫情傳播鏈。

# 多部委一把手調整 王小洪任公安部長

香港文匯報訊 (記者 王珏 北京報道) 全國人大常委會會議24日公布了國務院六部委主官的任免消息。公安部黨委書記、分管日常工作的副部長王小洪接替趙克志，出任公安部部長。

此外，潘岳接替陳小江，出任國家民委主任；周祖翼接替張紀南，出任人力資源和社會保障部部長；王廣華接替陸昊，出任自然資源部部長；裴金佳接替孫紹鵬，出任退役軍人事務部部長；倪

虹獲任住房和城鄉建設部部長。

公開資料顯示，今年65歲的王小洪長期在公安系統工作。早年他任職福建，歷任福州市公安局局長，福建省公安廳副廳長，廈門市副市長、廈門市公安局局長等職務。2013年8月，王小洪跨省任職，出任河南省省長助理、省公安廳廳長；翌年出任河南省副省長，並繼續擔任省公安廳廳長。2015年3月，王小洪進京出任北京市副市長、市公安局局長；隔年兼任公安部副部長。2018年1月，他卸下北京市副市長職務，升任公安部黨委副書記、常務副部長(正部級)，同時繼續兼任北京市公安局局長。2020年4月，王小洪卸任北京市公安局局長一職，並於2021年11月出任公安部黨委書記、分管日常工作的副部長。此後，公安部官網更新簡歷顯示，王小洪已出任中央政法委委員。如今他任職公安部黨委書記、部長。

此次全國人大常委會會議一同通過的任免還有：6月18日已出任國家民委黨組書記的潘岳，獲任命為國家民委主任，其前任陳小江已轉任中央統戰部分管日常工作的副部長。潘岳目前繼續擔任中央統戰部副部長，國僑辦主任職缺由中央統戰部副部長陳旭兼任。5月已出任人社部黨組書記的周祖翼，獲任命為人社部部長。其前任張紀南已年逾65歲，22日被增補為全國政協人口資源環境委員會副主任。23日已出任自然資源部黨組書記的王廣華，獲任命為自然資源部部長，其前任陸昊已轉任國務院發展研究中心黨組書記。6月17日已出任住建部黨組書記的倪虹，獲任命為住建部部長，其前任王蒙徽已轉任湖北省委書記。4月30日已出任退役軍人事務部黨組書記的裴金佳，獲任命為退役軍人事務部部長，其前任孫紹鵬已轉任內蒙古自治區黨委書記。

## 內地禁非法買賣黑土 保護「耕地中的大熊貓」

香港文匯報訊 據中新社報道，十三屆全國人大常委會第三十五次會議24日表決通過黑土地保護法。這部將於今年8月1日起施行的法律明確，任何組織和個人不得破壞黑土地資源和生態環境，禁止盜挖、濫挖和非法買賣黑土。

黑土地有「耕地中的大熊貓」之稱，中國的黑土區主要分布在黑龍江省、吉林省、遼寧省大部分地區和內蒙古自治區東部地區，糧食產量約佔全國的四分之一。由於長期高強度開發利用，加上風蝕、水蝕等侵害影響，導致黑土層厚度和有機質含量下降。

### 優先用於糧食生產違法重罰

黑土地保護法經表決通過後，全國人大常委會法制工作委員會經濟法室主任岳仲明指出，立法明確黑土地優先用於糧食生產的導向，實行嚴格的黑土地保護制度，強化黑土地治理修復，確保黑土地總量不減少、功能不退化、質量有提升、產能可持續，牢牢把住糧食安全



◆ 黑龍江一處覆膜的黑土地。 資料圖片

主動權。

這部法律主要內容有加強統籌協調、切實保障國家糧食安全、加強黑土地保護科技支撐、強化基層組織和農業生產經營者的保護義務、建立健全黑土地投入保障制度等方面。

談及「加大處罰力度」，岳仲明說，違法將黑土地用於非農建設，盜挖、濫挖黑

土，以及造成黑土地污染、水土流失的，依照土地管理、污染防治、水土保持等有關法律法規的規定從重處罰。對於如何落實黑土地保護法，中國農業農村部農田建設管理司副司長杜曉偉表示，將持續完善黑土區農田基礎設施，改善農業生產條件，增強黑土地防災抗災減災能力，鞏固和提升黑土地糧食綜合生產能力。

## 反壟斷法完成修改 明確平台經濟規則

香港文匯報訊 據中新社報道，十三屆全國人大常委會第三十五次會議24日表決通過關於修改反壟斷法的決定。修改後的反壟斷法將自2022年8月1日起施行，新法規定經營者不得利用數據和算法、技術、資本優勢以及平台規則等從事本法禁止的壟斷行為。

這是反壟斷法自2008年實施以來的首次修改。修改後的反壟斷法明確，國家建立健全公平競爭審查制度；制定和實施與社會主義市場經濟相適應的競爭規則，健全統一、開放、競爭、有序的市場體系；國務院反壟斷執法機構負責反壟斷統一執法工作。

### 禁用數據算法行壟斷

修改後的反壟斷法進一步明確了反壟斷相關制度在平台經濟領域的具體適用規則。其中，既有原則規定，如在總則中規定「經營者不得利用數據和算法、技術、資本優勢以及平台規則等從事本法禁止的

壟斷行為」；同時也結合具體壟斷行為提出細化的規則條款，如在濫用市場支配地位一章中規定，具有市場支配地位的經營者不得利用數據和算法、技術以及平台規則等從事本法禁止的壟斷行為。

### 三方面加大懲治力度

針對反壟斷執法中反映出的問題，新法主要從三方面加大對壟斷行為的懲治力度：一是提高了對達成壟斷協議、違法實施經營者集中、拒絕阻礙反壟斷執法機構調查等違法行為的罰款數額。二是增加了對達成壟斷協議的經營者的法定代表人、主要責任人和直接責任人的處罰規定。三是增加規定，對於違反本法規定，情節特別嚴重、影響特別惡劣、造成特別嚴重後果的，國務院反壟斷執法機構可以在本法相關規定的罰款數額的二倍以上五倍以下確定具體罰款數額。